

美對肯尼亞投資逾77億

美國總統奧巴馬前晚抵達其父親故鄉、非洲國家肯尼亞，展開為期兩天的訪問，成為首位到訪該國的美國在任總統。奧巴馬對於以美總統身份「回鄉」感到自豪，形容「非洲正在前進」，美國會加強與肯尼亞的經貿合作，並向當地投資逾10億美元(約77.5億港元)，以重振美國和非洲的關係；他又讚揚肯尼亞政府承諾打擊貪污，揚言兩國政府會盡快開航直飛航班。

奧巴馬前晚乘坐專機抵達肯尼亞首都內羅畢，其同父異母妹妹奧瑪和肯尼亞總統肯雅塔親自到機場迎接。他昨日出

席由美國贊助的全球創業峰會，在會上指非洲是全球增長最快的地區之一，非洲人正擺脫貧窮，承諾華府及美國的銀行和基金會，將在當地投資逾10億美元，當中一半用作支援婦女和年輕人。奧巴馬其後到1998年美國駐肯尼亞大使館爆炸案現場獻花圈悼念，再與肯尼亞政府舉行會談，商討反恐和安保等方面的合作。

奧巴馬與親友晚餐 未回老家

第四次到訪父親家鄉的奧巴馬心情大好，前晚落機後第一

時間往下榻酒店，與30多名家族成員共進晚餐，繼祖母薩拉和同父異母妹妹奧瑪分別坐在奧巴馬兩側，奧巴馬更親暱地喊薩拉為「奶奶」。

為確保奧巴馬安全，肯尼亞在奧巴馬專機抵埗前後關閉機場和空域，並在內羅畢部署1萬名警員，又封鎖多條街道。奧巴馬今日會轉往埃塞俄比亞訪問。

■美聯社/法新社/路透社/《每日電訊報》



奧巴馬與繼祖母(左一)及繼妹奧瑪(右一)同坐。

藉辭「證據不足」 三菱拒向衛港加兵道歉

日本三菱集團旗下的三菱綜合材料公司上週日就二戰期間徵用戰俘勞動的行為，向美國戰俘道歉，其後亦跟中國戰俘達成和解協議，又稱將向英國、澳洲及荷蘭等國家的戰俘道歉。然而加拿大傳媒前日指，三菱以證據不足為由，拒絕向曾參與香港保衛戰的加拿大士兵道歉。

香港淪陷前，當時的宗主國英國從加拿大調派1,975名士兵增援，協助守衛香港，惟逾一半人受傷或死亡，大部分淪為戰俘，其後被運到日本當苦工。日本政府2011年曾就二戰期間虐待加拿大戰俘的行為，向加拿大政府道歉，獲加國當局接受。

日毀記錄 挨餓患病超時工作

三菱集團發言人北村托馬(譯音)指出，公司目前沒足夠記錄，亦無法核實公司有否使用加拿大戰俘參與勞動，強調若有足夠證據，便會在適當時候道歉。不過，香港保衛戰加軍紀念協會(HKVCA)主席德利透露，其父阿格巴爾尼在香港保衛戰中被俘，後於三菱公司一個礦場做苦工，她表示大部分歷史記錄均被日本破壞，但仍會努力搜集相關資料。

94歲加國老兵彼得森當年曾參與香港保衛戰，他透露自己在香港失守後，先參與啟德機場跑道維修，後與另外125名同袍被送到三菱旗下的煤礦工作，1944年底才獲釋。彼得森憶述獄卒向他們展示飯糰和啤酒等食物，拍過照後卻喚眾人回到崗位工作，然後吃掉美食，更以此取笑戰俘。他表示當時受飢餓及疾病困擾，又要超時工作，要求三菱道歉。

德利又表示，目前健在的香港保衛戰加拿大老兵只餘25人，其中僅5人身體狀況理想，促請三菱公司盡快道歉。他們計劃下週到日本與三菱代表會面，表達加拿大老兵的訴求。

「屬日殖民地」拒對韓戰俘認錯

除加拿大外，三菱同樣拒絕向韓國戰俘道歉，稱韓國當時屬日本殖民地，法律狀況與中國等不同。三菱董事岡本行夫解釋，殖民地時期徵用當地人，與國際禁止的「強制勞動」情況有別，韓國人的賠償要求亦已在1965年的協定中解決。

■加拿大《環球郵報》/韓國《中央日報》/加拿大廣播公司



彼得森(右二)希望能向三菱討回公道。



加拿大老兵2011年到港出席香港保衛戰70周年紀念。

保衛戰擔重任 1600人被俘

加拿大軍隊在香港保衛戰中擔當重要角色，當年派出的「皇家步槍隊」及「溫尼伯擲彈兵」更是加國首批於二戰參與地面戰鬥的部隊。然而因訓練不足及寡不敵眾，香港殖民地政府在1941年聖誕節投降，逾1,600名加拿大士兵被俘，合共554名加兵在戰鬥或被俘期間死亡。

日本1937年起全面侵華，當時英政府已察覺香港恐遭進攻，但因英國本土面對德國嚴重威脅，無暇兼顧遠東殖民地，故反而減少在港駐軍。隨著戰事發展，日本的威脅在1941年逐漸增加，英國當年9月去信加拿大政府，請求出兵支援香港。加方9月底決定派出兩支部隊合共1,975人赴港參戰，主要駐守香港島。



部分加兵居住在深水埗的戰俘營，日本投降後重獲自由。

日軍12月8日進攻香港後，時任香港總督楊慕琦當時拒絕投降，英國守軍與日本軍隊激戰，但節節敗退，其中香港島的戰役尤其慘烈，駐守該處的加拿大部隊損失慘重，當中290人死亡，493人受傷。由於戰俘營食物不足，加上疾病蔓延，逾200名戰俘在營內做苦工期間死亡。

美學者：應由國家首腦道歉

三菱綜合材料公司近日分別向美國及中國二戰戰俘道歉，但美國喬治城大學日本史教授桑德周在東京演講時，指出道歉責任「應由國家首腦承擔」，國民則應避免重蹈覆轍。

今年是二戰結束70周年，桑德表示這是日本政府以實際言行，直接面對過去殖民統治和侵略的「絕佳機會」。他指不少學者對日本低估戰爭罪行感到憂慮，要求日本更廣泛收集有關史料，亦應認識到「南京大屠殺」等行為是對人道主義的犯罪，不應把中國的批評視為侮辱。

東京有示威反安倍

東京日比谷野外音樂堂前日有反對安倍晉三政府的集會，示威者高舉「不要戰爭！安倍政權No！」的標語，就安保法案、沖繩普天間基地搬遷及核電等議題抗議，又要求安倍嚴守憲法。國會外亦有學生集會，反對安保法案，有參加者坦言不想參戰。

■日本《每日新聞》/共同社

企業歧視 英5.4萬新媽媽丟飯碗

英國平等及人權委員會(EHRC)前日公佈最新調查報告，指出英國每年有超過5萬名新媽媽被迫離職，數字較10年前多近一倍，其中逾1/10新媽媽表示被公司解僱或遭迫走。EHRC副主席形容調查結果反映，女性在職場遭受歧視及處於不利地位的情況令人憂慮，她強調歧視不僅違法，且對企業造成負面影響。

時，受到同事或僱主言語騷擾或負面評價；10%受訪媽媽透露，當僱主得知她們懷孕後，對待她們的態度明顯較差，更有超過兩成女士表示，放完產假復工後面臨被迫離職的壓力。調查又發現，約一半獲准彈性上班的母親稱在工作上的機會減少，且公司不太重視自己的意見。

■路透社

遭惡劣對待 迫自行辭職

英國商業部及EHRC共合訪問3,034名僱主及3,254名新媽媽，大部分僱主認同與懷孕及產後有關的法定權益，是合理及容易執行，但有1/3的受訪母親表示，不論在產前或產後均未獲得僱主支援，逾10%受訪母親被遣散或開除，又或遭受惡劣對待，迫使其自行辭職。按人口比例推算，1年共有達5.4萬名母親因此失去工作。



英國不少新媽媽遭到歧視。

1/5婦女指出，在懷孕或產後復工

希拉里私人電郵涉政府機密



希拉里

美國民主黨總統初選參選人希拉里的「電郵風波」持續發酵，聯邦情報調查人員表示，在希拉里呈交的3萬封電郵中，其中一批共40封的電郵樣本內，有4封含有機密資料，與希拉里一直聲稱沒用私人電郵處理機密資料的說法明顯不符。有分析指是次調查結果，給予共和黨對手機會，繼續攻擊希拉里。

希拉里今年3月被揭發出任國務卿期間一直利用私人電郵辦公，負責調查的情報部門監察長麥卡洛日前稱，預計希拉里向國務院呈交的約3萬封電郵中，或包括數百封機密電郵，司法部前日表示，正考慮調查希拉里有否不當處理電郵。

英捐6億拉攏 增對美影響力

另外，據英國媒體報道，與希拉里及其丈夫克林頓有關的多個慈善組織，多年來共收取來自英國政府最少5,000萬英鎊(約6億港元)捐款，有消息稱英政府透過巨額捐款，換取克林頓夫婦協助，增加對美國的影響力。

■《每日郵報》/美聯社/路透社

傳培生48億出售《經濟學人》

英國培生集團日前將歷史悠久的《金融時報》出售給日本日經集團後，再傳出有意出售持有的50%《經濟學人》股權，潛在買家是一個「多元化發展的西方媒體機構」。培生對傳聞拒絕置評。

消息指，培生正考慮以4億英鎊(約48億港元)出售《經濟學人》。有172年歷史的《經濟學人》，是全球最具影響力的財經雜誌之一，全

球發行量約160萬份，去年營運利潤達6,000萬英鎊(約7.2億港元)，遠高於《金融時報》，但面對不利的市場環境，印刷廣告收入下跌18%。

消息指，培生曾接觸彭博社、湯森路透及德國報業集團斯普林格，但它們均因無法取得《經濟學人》集團的全面控制權而婉拒。

■英國《金融時報》/路透社/Politico網站



布什(右一)嚴肅與官員對話。



切尼腳放椅面看報道。

布什切尼「911」新照曝光

美國「911」恐怖襲擊令舉世震驚，最新曝光的照片顯示，襲擊發生後，時任美國總統布希、副總統切尼及國家安全顧問賴斯情緒繃緊。

當局是應一名紀錄片製片人根據美國《訊息自由法》提出的要求發放照片，由切尼當年的攝影師拍攝。其中一張相片顯示切尼把一隻腳放在電腦椅

上，看着電視畫面，其他相片則見他與布希及其他高官神情凝重，賴斯在一幅相中更緊閉嘴唇。

■網上圖片